
 

 

Verb letzte Position (VL)  
Das Verb steht im Hauptsatz immer auf der zweiten Position (V2) und auf der letzten Position  
(Verb letzte Position oder – abgekürzt VL),  
wenn der Hauptsatz ein trennbares Verb bzw. zwei (oder mehr) Verben beinhaltet.  
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Der Elefant zeigt vier Positionen in einem Hauptsatz:  

 Auf der ersten Position, beim Rüssel des Elefanten,  
steht die wichtige Information:  
Was möchte der Sprecher als Erstes zeigen?  15 

 Auf der zweiten Position, dem Vorderbein des Elefanten,  
steht das Verb.  
Das Verb steht in Deutsch zu 100% auf der zweiten Position.  

 Auf der dritten (und vierten, fünften, …) Position,  
im Bauch des Elefanten,  
sind alle anderen Informationen.  

 Auf der letzten Position, dem Hinterbein des Elefanten,  
steht das Verb.  
Das andere Verb steht in Deutsch zu 100% auf der letzten Position.  
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Was passiert nach einem Fehler bei der Verbposition?  
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Der Elefant sieht sehr schön aus.  
 25 

Die Biodeutschen sehen dieses Tier, wenn Sie setzen das Verb auf eine falsche Position:  
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Deutschsprachige Kinder reagieren stark, wenn es gibt Fehler bei V2/VL:  

 Kind, 2 Jahre alt: Du DARFST so nicht sprechen!!!!!  30 
 Kind, 3 Jahre alt: Mama, du bist dumm! 
 Kind, 5 Jahre alt: Mama, du kannst kein Deutsch!  
 Jugendliche, 16 Jahre alt: Mama, wenn meine Freundin mich besucht, bleibst du  

bitte in der Küche und machst die Tür zu. Du sprichst bitte nicht Deutsch.  
Ich möchte nicht, dass meine Freundin hört, wie du Deutsch sprichst. Das ist mir peinlich.  35 

Verbpositionsfehler zerstören das Vertrauen, das sich schon entwickelt hat.  
Das Kind ist dann emotional schockiert oder muss sich – als Jugendliche – fremdschämen.  
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 40 
Er brachte den Ring mit, nachdem er ihn beim Juwelier  gesehen hat.  
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 50 
Die Regel VL funktioniert auch im Nebensatz.  
Der Nebensatzanfang – weil/ wenn/ dass/ …. – gibt ein Signal:  
alle Verben im Nebensatz gehen auf die letzte Position VL.  
 
Die drei großen Vorteile dieser Sprechweise sind:  55 

 Der Hörer muss aufmerksam und konzentriert zuhören, damit er das Verb nicht verpasst.  
VL macht den Hörer geduldig, ruhig, freundlich und respektvoll.  
VL löst eine Spannung/ Erwartung/ Neugier/ Aufmerksamkeit beim Hörer aus.  
Die Biodeutschen sprechen dann länger mit dem Sprecher, sie interessieren sich für seine 
Person und geben ihm mehr Unterstützung und mehr Redezeit.  60 

 Die korrekten Verbpositionen produzieren im Kopf des Hörers  
ein großes Vertrauen zum Sprecher.  
Das Gefühl ist, dieser Sprecher baut "stabile Brücken".  
Der Hörer kann über „die stabile Brücke“ gehen und das Gespräch fortsetzen.  

 Die Verbpositionen sind 100%-Regeln, es gibt keine Ausnahmen für diese Verbpositionen. 65 
Das bedeutet, die Satzstruktur in Deutsch ist supereinfach: V2/ VL. Wenn der Sprecher diese 
zwei Verbpositionen einhält und benutzt, hat er immer das Vertrauen der Deutschen.  
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